

**Сороколетова Н. В.**,  
заместитель директора по автоматизации  
Государственного бюджетного учреждения культуры  
«Белгородская государственная универсальная  
научная библиотека»;  
**Можайкина И. В.**,  
заведующая отделом краеведческой литературы  
Государственного бюджетного учреждения культуры  
«Белгородская государственная универсальная  
научная библиотека»

## **ЦИФРОВОЙ ПОРТАЛ «БЕЛГОРОДЧИНА» КАК ФОРМА ОРГАНИЗАЦИИ ИСТОРИЧЕСКОГО КРАЕВЕДЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ**

Развитие Интернет позволяет библиотекам заняться формированием в глобальной сети полноценной историко-краеведческой среды, которая способствует качественному восполнению информационных пробелов, возникающих в силу географических, экономических и иных причин. Одним из успешных примеров такого рода является веб-ресурс «Белогорье. Летопись населенных пунктов» (<http://opacm.bgunb.ru/belogorie>).

Подготовительным этапом для его создания стала огромная исследовательская и архивно-розыскная работа, которая была проведена в соответствии с постановлением главы администрации Белгородской области от 8 декабря 1995 года «О составлении летописи населенных пунктов области».

Муниципальные библиотеки области восстановили историю каждого населенного пункта Белгородчины и фиксируют современные события из жизни населенного пункта. Систематическое и комплексное методическое руководство летописания осуществляется специалистами БГУНБ: разработаны «Методические рекомендации по написанию летописи населённых пунктов Белгородской области», отработана технология сбора фактографических данных, ведения рукописной книги летописи и оформления папок-приложений к летописи.

Существующая методика ведения летописи положена в основу формирования крупномасштабного краеведческого проекта «Белогорье. Летопись», который обеспечивает возможность доступа ко всем краеведческим электронным базам данных библиотек Белгородской области в едином поисковом интерфейсе, позволяет полноценно представить наш край мировому сообществу.

Ресурс состоит из двух частей. 1 часть – электронные документные коллекции о знаменитых земляках Белгородчины, природной среде, экономике, культуре, образовании, религии, туризме, спорте. Для поддержания ресурса в актуальном состоянии специалисты БГУНБ постоянно следят за изменениями жизни белгородского сообщества и своевременно обновляют данные. 2 часть – краеведческие сводные и локальные электронные каталоги и базы данных,

формируемые муниципальными и государственными библиотеками области. Через наглядный веб-интерфейс организован доступ к 9 базам данных, шесть из которых являются полнотекстовыми.

Важным моментом в создании краеведческих ресурсов является корпоративная основа формирования. В 2012–2014 гг. для специалистов центральных районных библиотек проведено четыре обучающих семинара «Методика каталогизации краеведческих документов и ведение летописей населенных пунктов в базе данных "Белогорье. Летопись"». В каталогизации краеведческих документов принимают участие все центральные районные библиотеки области, которые создают 4 сводные базы, доступные через «Белогорье. Летописи населенных пунктов данных»: сводная краеведческая база данных статей, «Газеты области», «Летописи», подробнее хотелось бы остановиться на сводном электронном каталоге «Книжные памятники Белгородчины». Он содержит библиографические записи на рукописные и все виды печатных изданий, обладающие выдающимися духовными, эстетическими и документирующими свойствами и представляющие общественно значимую научную, историческую, культурную и материальную ценность. В формировании этого каталога принимают участие не только государственные и муниципальные библиотеки области, но и музеи и архивы.

Постепенно в процесс каталогизации втягиваются и филиалы централизованных библиотечных систем, внося посильный вклад. Три филиала ЦБС г. Белгорода ведут аналитическую роспись статей, по 20 поселенческих библиотек Ракитянской и Старооскольской ЦБС вводят летописи своих поселений. Каталогизация всех документов ведется в онлайн через АБИС «ОПАК-Глобал», которая используется в качестве единого программного обеспечения в библиотеках Белгородской области.

Уникальными являются поисковые возможности по материалам ресурса «Белогорье. Летопись». Были разработаны программные компоненты, с помощью которых обращение и доступ к электронным ресурсам может осуществляться по району, географическому объекту, краеведческому предметному рубриктору, дате и другим поисковым элементам. Например, поиск через интерактивный календарь дает возможность получить срез хроники документов за день, месяц, год.

Много усилий потребовалось для формирования полнотекстовой базы данных «Летопись населенных пунктов», которое проходило в 3 этапа. 1 этап – сбор информации и рукописное ведение 2-х частей книги летописи (история и хроника). 2 этап – перевод информации в электронный вид. 3 этап – каталогизация справок по истории и сегодняшней жизни поселений, для чего была разработана и внедрена уникальная методика формирования библиографических записей летописей населенных пунктов области. Поиск через «Историческую справку» открывает алфавитный перечень поселений интересующего вас района. При выборе нужного населенного пункта откроется текст документа. На сегодняшний день в БД «Летописи» внесено более 200 000 записей.

Со стороны виртуальных посетителей отмечается интерес к проекту «Белогорье. Летопись». За время его существования к нему обратились более 75 тысяч пользователей.

За годы работы корпорации библиотек области краеведческий массив данных заметно вырос, поэтому для эффективного поиска в базах потребовался качественно иной поисковый инструмент. Наиболее зрелым выражением контролируемых информационно-поисковых словарей являются авторитетные файлы. Именно их формированию для краеведческих цифровых ресурсов Белгородчины уделяется сейчас особое внимание.

В 2015 году Белгородская ГУНБ приступила к формированию краеведческого авторитетного файла. В настоящее время наш авторитетный файл включает около 1500 авторитетных записей на имена лиц и наименования организаций. Теперь при вводе библиографических записей на краеведческие документы, содержащие имя лица или наименование организации мы обязательно формируем связи с авторитетными записями. С апреля 2018 года пять лучших муниципальных библиотек области приступили к самостоятельному формированию авторитетных записей.

Продвижение краеведческих ресурсов – одна из основных функций электронных каталогов библиотек любого уровня. Интернет дает практически безграничные возможности для размещения в сети ранее недоступных краеведческих материалов, для популяризации исторического и культурного наследия своего края и для расширения пользовательской аудитории. В настоящее время появляются новые формы хранения и обмена информацией – электронные (цифровые) коллекции. С целью формирования регионального информационного пространства знаний о Белгородской области библиотека приступила к формированию цифровых коллекций: «История Белгородской области», куда войдут информационные ресурсы, отражающие становление нашего региона с 1954 года; «Военная история Белгородчины», посвященная Великой Отечественной войне на территории Белгородского края. Коллекции будут включать краеведческие источники информации независимо от их местонахождения и вида документа: книги, газетно-журнальную аналитику, летописную хронику. То есть, все, что отражено во всех базах данных Единого информационного пространства Белгородской области. К этой работе поэтапно подключаются муниципальные библиотеки. На данный момент подготовлена видеолекция «Формирование краеведческих цифровых коллекций» (<http://sitenev.bgunb.ru/ElectronServicePage.aspx?r=165>) и инструкция по формированию связей между коллекциями и документами из баз данных Единого информационного пространства Белгородской области.

Новая страница в краеведческом портале была открыта созданием электронного полнотекстового мультимедийного ресурса «Белгорье: вчера и сегодня» (<http://sitenev.bgunb.ru/Belogorie/>). Здесь происходит сбор и хранение информации краеведческой направленности на 4-х иностранных языках: английском, немецком, французском и испанском. Проект «Белгорье: вчера и сегодня» направлен на развитие межрегиональных социальных контактов на

международном уровне через сохранение документальной памяти о нашем регионе на иностранном языке.

Подбор информации базируется на изучении и анализе различных источников. Это Интернет-ресурсы, тематические выдержки из прессы и различных пособий, мультимедийные ресурсы, в которых содержится информация о различных сферах жизни и деятельности нашего региона. Затем эта информация вносится в базу «Белгородчина на иностранных языках» в АБИС ОПАК-Глобал. Каждый документ описывается в БД определенным набором полей формата РУСМАРК и связывается с авторитетной записью. Особенностью записей является наличие двух 856 полей, содержащих ссылку на внешний источник и внутреннюю ссылку на копию документа доступного только в локальной сети библиотеки. Копия документа является страховочной, которая позволит сохранить информацию в нашей базе в случае блокировки сайта или сбоя в его работе. Структура ресурса «Белогорье: вчера и сегодня» следующая: история Белгородской области; экономика; образование; культура; религия. Данный ВЭБ-проект стал эффективным источником обеспечения оперативного доступа к уникальной информации о Белгородчине на иностранных языках и платформой для иноязычного образования населения.

Сохранить культурное наследие Белогорья призван еще один корпоративный электронный продукт «Литературная карта Белгородчины» (<http://litmapbel.bgunb.ru>), находящийся пока в процессе разработки. Этот ресурс представляет многообразную литературную жизнь Белгородской области, отразив основные этапы её истории. Электронный продукт планируется использовать для развития литературного туризма, в пропаганде краеведческой художественной литературы. Также, как и ранее представленные ресурсы «Литературная карта Белгородчины» содержит наглядную веб-часть, связанную с библиографическими и авторитетными записями, сформированными через АБИС. Особенностью данного ресурса является его структура, технология формирования и легитимность размещения в нем авторского контента. Технология формирования предполагает корпоративный сбор, каталогизацию и наполнение контентом ресурса всеми муниципальными библиотеками области под контролем ГУНБ. Легитимность и качество контента обеспечивается размещением в «Литературной карте Белгородчины» только тех материалов, на которые получено письменное разрешение правообладателей и прошедших экспертизу на уровне области. Ресурс является постоянно пополняемым.

Отдельным блоком цифрового портала «Белгородчина» являются краеведческие ресурсы, реализованные иными программными средствами, без использования АБИС. Огромный содержательный материал представлен на сайте библиотеки в разделе «Виртуальные выставки» (<http://siteweb.bgunb.ru/ElectronServicePage.aspx?r=143>). Наряду с ежегодными выставками «Книги-юбиляры: жизнь длиною в век», раскрывающими фонд библиотеки через презентацию книг, здесь представлены такие ресурсы как:

- «Митрополит Макарий: жизнь и служение», приуроченная к 200-летию митрополита Московского и Коломенского Макария (Булгакова). На

выставке представлены прижизненные издания научных трудов митрополита Макария, книжно-иллюстративные материалы и периодические издания, посвященные жизни и деятельности митрополита. Читатели также могут воспользоваться электронными ссылками на полные тексты научных работ Макария Булгакова и фильмами, которые доступны для просмотра в режиме online.

- Коллекция открыток белгородского учителя-краеведа В.И. Колесникова представлена в одноименной выставке. В коллекции, полученной библиотекой в дар, собрано свыше 6 тысяч открыток, выпущенных в 1903-1996 гг. крупнейшими отечественными и зарубежными издательствами.
- Выставка «Художники Белгородчины век XX-XXI» представляет творчество более 70 художников-земляков через биобиблиографический указатель и картинную галерею.
- Продолжает представлять работы художников Белогорья выставка «Великая Отечественная война в произведениях белгородских художников». В экспозицию включено свыше 70 электронных копий произведений 34-х белгородских художников.

Огромный вклад в сохранение исторического краеведческого наследия Белгородской области в цифровом виде вносят муниципальные библиотеки, создавая тематические ресурсы об истории и современности малой родины.

2018 год памятен 75-летним юбилеем победы в Курской битве и Прохоровском танковом сражении. Все муниципальные библиотеки включились в юбилейную кампанию книжными выставками, изданиями о войне, мемориальными и просветительскими мероприятиями. БГУНБ инициировала совместный проект «Военная история Белгородчины в QR-доступе», задача которого объединение разнообразных по форме и содержанию онлайн-ресурсов о войне, подготовленных муниципальными библиотеками области. Таким образом, был сформирован своеобразный навигатор библиотечных ресурсов, снабженный QR-кодом, позволяющим автоматически попасть на страничку заинтересовавшего материала и познакомиться с подробной, доступно изложенной информацией о событиях 1941–1945 гг. на Белгородской земле.

За два последних года наша библиотека собрала коллекцию видеотрансляций и видеороликов интересных выступлений наших известных современников-белгородцев. Это еще одно направление развития цифрового портала «Белгородчина». Через библиотечный проект «Умный город» (<http://smartcity.bgunb.ru>) наши читатели получают возможность слушать и общаться со спикерами проекта, в качестве которых выступают известные в городе общественные и культурные деятели, ученые и интеллектуалы. Тематика лекций разнообразна. Мы коснулись таких сфер деятельности как: психология, искусство, история, архитектура, дизайн и др. Лекции транслируются в он-лайне и сохраняются видеозаписи, которые доступны через сайт библиотеки.

В рамках объявленного Президентом РФ Года памяти и славы в 2020 году библиотеки Белгородчины стали участницами регионального виртуального

ресурса под общим названием «75 Победный ЛИТЕРный» (<http://75.bgunb.tilda.ws>), в котором нашли свое отражение различные краеведческие материалы об участии белгородцев в Великой Отечественной войне. Также в 2020 году был создан областной электронный альбом памяти «Фотоистория Белгородчины: Великая Отечественная война» (<http://fotoistoriya-vov.bgunb.ru>). В рамках реализации проекта каждая ЦБС Белгородской области создала электронный альбом с фотографиями военных лет, относящихся к малой родине (на фотографиях запечатлены земляки или своя территория) в соответствии с шаблоном, разработанным специалистами научной библиотеки. В альбоме каждой ЦБС представлено от 30 до 50 фотографий различной сюжетной направленности в хронологической последовательности съемки, в соответствии с предоставленным шаблоном по 2–4 на странице с учетом их сюжетов.

Современный уровень развития технологий дает все больше возможностей специалистам библиотек оформлять различные по тематике материалы, которые являются сокровищами истории страны.